

特别的爱给“最美”的她

2024年3月7日 星期四

编辑李富宁/版式设计秦哲/校对莫明丽

编者按

在居民眼中，社区居委会的女性负责人既是“女神”也是“女汉子”。她们每天要和鸡毛蒜皮的小事打交道；她们用女性特有的耐心和细心，传递着党和政府对百姓的关心；她们活跃在社区、战斗在社区、奉献在社区。在“三八”国际妇女节到来之际，居民们通过晚报记者真心夸一夸这些女性社区工作者，讲一讲她们奋斗的故事，赞一赞她们顶起社区半边天的奉献精神。

邱林秀： 将来退休了 要继续到社区为大家服务

● 画像

一名女性一旦成为了母亲，就会无时无刻不牵挂着孩子。在叠彩区北门街道春江社区党委书记邱林秀看来，自己进入社区工作后，对社区居民们也有了“一颗慈母心”，时时刻刻关心大家的方方面面。

12年前，邱林秀成为了一名社区工作者，这么多年来，她担任过社保协管员、社区委员、副书记、书记等职务，足迹遍布清风、锦绣、凤集等社区，接待处理过无数社区事务，俨然成了社区工作的“大家长”。

● 巾帼故事

刚过新年，邱林秀已经在脑海里谋划一年的工作：天热后，要提醒居民预防溺水；天冷时大家用火用电用煤气多，要提醒居民预防一氧化碳中毒；节日前，要组织居民们一起乐一乐；有新型诈骗方式出现时，要赶紧提醒居民们小心防范……虽然这些工作年复一年地做，一些居民甚至觉得社区工作人员啰嗦，但邱林秀还是和社区工作者们一起，一丝不苟地做。

邱林秀说，社区工作者不是普通居民，而是要为整个社区负责的“家长”，必须负起“家长的责任”，每年每月每天都站在“孩子”身边不厌其烦地提醒、警示。

在社区工作岗位上，邱林秀情绪稳定、做事冷静。作为社区工作负责人，就算是要睡觉了，也记挂居民的事有没有安排妥当。就这样，邱林秀心里装着的事越来越多，



↑邱林秀收到孩子们送的花。(图片由邱林秀提供)

办公室铁皮柜里放着的是小区一万多居民的资料、书架上是小区居民开展活动的记录、工作台上是各种事情的备忘录……这些单调枯燥的资料背后，是春江社区一万多名居民平安幸福的记录，他们每个人的变化都牵动着邱林秀的心，邱林秀不能不想得多、想得远、想得深一些，只有这样，才能为整个社区的居民负起责任。

翻看以前的照片，邱林秀总说自己老了，但居民们总说邱书记一点都没变，见人总是笑呵呵，工作做起来都是有条不紊的。邱林秀说，可能是自己打心里热爱这份工作，因为这份热爱，所以心态变得轻松，也因为这份热爱，也感染着周围的居民。邱林秀说，这么多年来，周围的同事也是有人来有人走，但她还是喜欢在这个领域奋斗，就算是将来退休了，也要成为社区“热心大妈”，一起配合社区工作，继续自己对社区工作的热爱。

● 居民送爱

清风路65号居民周金花：邱书记是一个很敬业的书记，她非常照顾社区居民。因为她的敬业和热忱，我们也很喜欢跟她打交道，她有什么招呼，我们也会积极响应和配合。我经常看到邱书记下班后还在小区巡逻，就算天黑了天冷了，她还是会在社区到处走，一发现问题就马上打电话协调解决，真的是急居民所急、想居民所想。我也很佩服邱书记，她做事有条不紊，总是能把事情安排得周到，为居民争取福利，她是我们的好书记。

记者苏文娟

蓝芳君： 从“小白”到“小姐姐” 逐渐成长承担责任

● 画像

叠彩区北门街道水塔社区党委书记蓝芳君曾是一名军人，2007年退役后，她来到叠彩区叠彩街道办工作，2021年担任叠彩区北门街道水塔社区党委书记。蓝芳君说，在社区里一步一个脚印地工作，她也在逐渐成长，如今的她已经是一名拥有17年社区工作经验的资深社区工作者，她不但自己仍在前行，也在带领着更多新人成长。

● 巾帼故事

2007年进入社区工作后，蓝芳君经常和同事们走街串巷入户。在那几年的历练中，蓝芳君学会了沉着冷静，还变得更加细腻、更加有耐心。

蓝芳君说，社区工作者一直都有个好习惯，也是工作的必备习惯，就是要时刻融入到居民生活中。而如何融入到居民中，怎么让居民接受社区工作者，面对这个问题，蓝芳君自己琢磨出了一些妙招：“只要注意观察你就会发现，很多居民买完菜后并不直接回家，而是会和路上的人闲聊几句。”

蓝芳君说：“看到有人闲聊，自己就厚着脸皮‘贴’上去，聊什么不要紧，先听别人说，久而久之，就能插上几句话，再过一段时间，居民们就会主动找她聊了。”就这样，蓝芳君从闲谈中了解到了居民的真实想法，聊天聊多了，站着也聊，走路也聊，最后，居民还热情地邀请蓝芳君去他家做客，而蓝芳君也就这样完成了入户工作。

现在，蓝芳君是水塔社区负责人，每天有各种任务，但她依然保持着“和居民打成一片”的习惯。只要她从社区办公室走出来，左邻右舍的居民都会跟她打招呼，很多人还会邀请她去家里吃

饭。蓝芳君肯为社区工作用心，也对社区居民很上心。面对琐事、小事甚至有人无理取闹的事，蓝芳君总是耐心倾听和处理，并且在处理好事情后，她还会把居民的个体情况记在心里，有机会关照一下。

社区的同事都知道，蓝芳君出入办公室的路线是固定的，一定是从社区左侧进、从右侧出。这是因为蓝芳君在入户时发现，社区办公点两旁刚好住着两位独居老人，蓝芳君就特意在出入办公室的过程中分别和两位老人打招呼，问问老人的身体情况，看看老人有什么需要帮忙的。

一路走来，蓝芳君害怕过、难受过，但也感动过、温暖过，尤其是在居民们看到她在加班后喊一声“姑娘过来吃饭”的那一刻，蓝芳君觉得所有的辛苦和委屈都值得了。如今，蓝芳君已经从当初的新人变成了办公室里的“小姐姐”，同事们有什么事都喜欢问她，把她当做坚实的靠山，而她也希望将这份收获传递给更多的社区新人，让社区工作有力地接续下去。

● 居民送爱

水塔路南一里居民陈瑞霞：蓝芳君不但是社区书记，更是我们的“亲人”。她关心社区居民的生活，特别关心一些特殊群体，比如老人、孩子、残疾人等，我也是她经常关心的老人之一。为了让社区生活更丰富，蓝芳君也总是想尽办法组织各种活动。自从蓝书记来到我们社区，感觉我们社区更有活力了，有蓝书记这样的社区书记，是我们社区的幸运。

记者苏文娟



→蓝芳君在整理社区居民档案。记者苏文娟 摄